

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA:

Pe an L. 48
Pe 6 luni 24
Pe 3 luni 12

IN STRAINATATE:

Pe an 60

INSERTIUNI SI RECLAME:

Linia de 80 litere pe linie, pagina IV, 30 bani, pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi.

Reclame 2 lei noi linia.

Un număr în Capitală 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCKU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-ni Hausmann & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10. A. Oppel în Vienna, Stuhnbachstr. 2; Rudolph Moos în Vienna, Seilerstätte 2; Vinona Erdiack în Vienna, Tainfaltstrasse 17; Philipp Loh în Vienna, Keckenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Pesta și Haas & Heller în Berlin & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Cursul de București, 26 Septembrie. Items include Oblig. Burale, Domeniale, Credit financiar rural, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Viena, 8 Octombrie. Items include Metalice, Naționale, Renta în aur, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 8 Octombrie. Items include Acțiun. Căilor ferate române, Obligațiunile române, etc.

Table titled PLECAREA TRENURILOR. Multiple columns showing train schedules between various cities like București, Giurgiu, Galați, etc.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE.

Paris, 4 Octombrie.

Manifestul stângii din Senat respinge atacurile contra fustei camere, care a voit să consolideze republica și să năbușească agitațiile ultramontane, cari au devenit periculoase păcii publice.

Belgrad, 5 Octombrie.

Negoțierile guvernului sârbesc cu noul consul general rus Persiani pentru încheierea unei convenții în totuși regula, urmând, dar întâmpină greutăți mari.

Petersburg, 5 Octombrie.

Guvernul german estrăduză guvernului rus pe toți Polonezii, cari fug la Posen pentru a scăpa de serviciul militar.

Londra, 4 Octombrie.

După o telegramă a ziarului „Times”, este cu totul întemeiat că se adună semănături pentru a ruga pe imperatorul să se întorcă în Rusia.

Londra, 5 Octombrie.

După o luptă de două zile între armatele ruse și turce din Asia, și după căderea mai multor mii de morți și răniți, amândouă armatele s'au restabilit în pozițiile lor de mai înainte.

Pesta, 5 Octombrie.

„Naplo”, desminte iar complicitatea lui Clapca în afacerea complotului din Transilvania.

Totă afacerea nu era îndreptată de cât contra Rusiei din partea Polonezilor. Aceasta se constată din participarea Polonezilor și Englezilor ultramontani.

SCIRI TELEGRAFICE ALE „TIMPULUI”, (Agenția Havas).

— Serviciul de la 8 Octombrie, 4 ore seara. —

Constantinopol, 8 Octombrie.

Diarul „La Vérité”, organ al ministerului de război desminte că Mehmet-Ali și Ahmed Ehinb-pașa au să fie dați în judecată.

Dinaintea Plevei, 7 Octombrie.

Generalul Totleben pune multă activitate într-o săvârșirea lucrurilor de apropiere.

Torna-Măgurele, 7 Octombrie.

Vântul a fost atât de tare ieri și astăzi în cât a fost peste putință ca să treacă căruțele, atât de tare s'aguduiă apele Dunării pontonele.

Londra, 8 Octombrie.

O depeșă din Constantinopol spune că Rifa-pașa, fost șef al Statului-major a lui Mehmet-Ali, doi generali de brigadă și mai mulți ofițeri superiori vor fi dați în judecată.

Viena, 4 Octombrie.

Cele din urmă sciri din Belgrad anunță că negociațiunile dintre guvernul sârb și consulul rus, d. Persiani, au reușit. Cooperarea Serbiei cu România este hotărâtă.

Șomla, 6 Octombrie.

Se crede că Rușii vor începe înconjurarea Rusciucului și că în timpul acesta, vor observa nămal Plevna.

Suleiman-pașa și statul său major se află în acest moment la Kadikioi.

Constantinopol, 7 Octombrie.

În vecinătatea Zevinului se va așeza un lagăr întărit, unde se vor dirige rediții din Anatolia orientală spre a forma un corp de rezervă pe lângă armata lui Mukhtar-pașa.

Vaporul „Tigiar-Vasaitai” se așteaptă la 9 ale lunii la Constantinopol cu trupe din Liban, cari se vor porni spre Șipea.

Telegramă a mareșalului duce Nicolae.

Gernstuden, 7 Octombrie.

Sob Plevna lucrările de săpături continuă cu totuși vremea cea rea. Românii și desăgură considerabil șanțurile.

Nici de o parte nici de alta foc.

Din alte puncturi, nimic de semnalat.

Ultime sciri pe pagina III-a

BUCUREȘTI 27 Septembrie, 9 Octombrie.

„Cine sunteți și de unde veniți?” a întrebat acum de ce ani d. Epurianu pe d. Brătianu și pe colegii săi

dupe banca ministerială. Și a tot puternicul cap al radicalilor, drept răspuns, a dizolvat Camera. Aceași întrebare ne permitem să adresăm cu toată umilința marilor și savanților publiciști de la România liberă cu risicul d'a fi prăpădiți dupe fața pământului.

Cei doi trei junți cari scriu în România liberă sunt ei ore liberi de veri ce legături afară din cercul redacțiunii? Nu primesc ei ore nici o inspirațiune esteriordă pentru ca să pozeze serios în judecătoria independenței și imparțialii între guvern și opozițiune? Iată întrebări grave pe care le supunem meditațiunii cititorilor noștri.

Este adevărat că România liberă, precum chiar singură o declară în numărul de Sâmbătă, a combătut adevărații guvernul actual și mai ales vicioasă lui constituire; dar câtă să adăogăm că acea opozițiune este de o natură ciudată, sui generis. În adevăr, iubiții noștri junți de la România liberă au atacat une ori pe ministrul de interne, alte ori pe cel de la finanțe, de la resbel, de la culte și instrucțiunea publică pentru fapte speciale fie-căruia din acești membri ai cabinetului, dar nici odată n'au manifestat desaprobaria lor în privința actelor la politica generală a guvernului întreg.

Asemenea ei au exprimat câte odată dorința de a se introduce oarecare modificări în compunerea guvernului, dar cei ce cunosc cele ce se petrec dupe culise au cletinat din cap cu neîncredere, când au văzut că se recomandă persoane ca d. Virnav Litenu și alții nu mai bunți de cât cei-alți miniștri, ci având numai precioasă calitate de a nu se închina de tot președintelui consiliului, și de a emancipa puțin, prin concursul lor devotat, pe singurul ministru ager care este redus și el la necesitatea de a se învârti ca un satelit în sfera puterii autocratice a d-lui Brătianu.

Cine știe dacă zelul vre unuia din amabili colaboratori de la România liberă n'are de obiectiv, cum se țice în Germania și chiar peste Carpați, mult jinduțul portofoliu al cultelor și instrucțiunii publice! Bun e Dumneșen, vom vedea, câte și astă

minune: „la legi noi, omeni noi”, a dis odată d. Cogălniceanu; nenorocirea însă este că d. Brătianu, care a aplicat pe o scară largă celebrul adagiū politic, voește a fi încungiu-rat numai de omeni noi cari sunt devotați persoanei sale.

Acum că am făcut cunoștința cu România liberă, să vedem ce argumente puternice pune ea înainte ca să combată acușațiunea gravă ce am formulat contra guvernului de a fi ordonat oștirii noastre să treacă Dunărea și să începă un resbel ofensiv contra Turciei, neștiind în semă voturile camerilor, neconsultând voința națiunii.

Și mai întâiu de toate, ne grăbim a constata un fapt curios și important câștigat desbaterii, (cu toate că articolele ce combatem par a eși din pana măiastră a vre unui vechiu parlamentar deprins cu învârtiturile din condei): adversarii noștri nu tăgăduesc că guvernul, în loc să combată, a încurajat dispozițiunile Principelui pentru gloria militară, și că, în loc să fie miniștri independenți ai țerei, având conștiința răspunderii lor, s'au arătat lingușitori mic și curșan complacători ai Tronului.

Citind cine-va cu luare aminte obiectiunile ridicate de România liberă, și lăsând la o parte florile de retorică, vede îndată că argumentele ei se reduc la trei puncturi mai însemnate:

- 1. Impaciența conservatorilor de a veni la guvern.
2. Răspunderea morală a Suveranului nostru, punerea Sa și a miniștrilor Săi afară din lege, apelul la revoluțiune pentru a resturna pe nise asemenea trădători ai intereselor țerei, sunt o consecință neapărată a teoriei dezvoltată în articolul nostru.
3. Corpurile legiuitoare au înțeles prin voturile lor din luna lui Mai trecut, a autorisa pe guvern să întreprindă un resbel ofensiv contra Turciei, prin trecerea trupelor noastre peste Dunăre.

În privința primului punct, ne dispensăm d'a răspunde, căci, în numărul foilor noastre de ieri, am propus o soluțiune care dă cea mai formală desmintire unor asemenea alegațiuni.

Cele-alte două puncturi fiind mai grave merită o discuțiune mai întinsă.

„Nu vă este permis, strigă protivnicii noștri, a arunca răspunderea morală asupra Capului Statului și această idee ei o împodobesc în dată cu o mulțime de vorbe înflorite care mai de care mai lingușitoare pentru Domnul țerei, cu tot felul de acușațiuni perfide, făcute cu scop de a ne înegi în ochii Suveranului

nostru. Mărturisim, cu părere de rău, că această tactică ne intristă foarte mult, fiind că vedem că apărătorul guvernului, fie el vre-un june sau un bătrân luptător, este tot așa de lingușitor și curșan ca și patronii săi, și vine de la aceeași școală cu dâșnil.

Ei, domnilor, nu cu asmenii mijloce reprobabil, nu veți reuși a amăgi încă-o dată pe Domnitor și țera. Citiți cu bună-credință articolul nostru și veți vedea că, departe de a adresa încriminări Capului Statului, constatăm din contră că e un june plin de bravură și pătuns de simțimintele datoriei înalte ce'i impune numele său, dar neavând experiența ce dă o vârstă înaintată. Ei bine, dacă e permis unui june și vitez principe a dori să se distingă pe câmpul de onore, nu e permis consilierilor săi, și mai ales d-lui Brătianu și Cogălniceanu, care au îmbătrânit în viața politică, a încuraja asemenea dispozițiunile ale Domnului, numai ca să conserve puterea. Ei erau datorți a se opune cu stăruință la acele nobile dar vătămătoare aplicări, a demonstra Principelui că interesele cele mai vitale ale țerei reclamă a observa atitudinea corectă prescrisă de voturile camerilor, a' spune, cu respect dar cu fermitate, adevărul, ca miniștri independenți ai țerei, și a se retrage mai bine de la putere de cât a asuma asupra capului lor răspunderea legală înaintea națiunii.

După adevăratele principii constituționale, nu pôte fi vorba nici chiar de răspunderea morală a Suveranului, căci el domnesce dar nu guvernează; el trebuie să cedeze miniștrilor care sunt, pe lângă Tron, mandatarii camerilor și prin urmare ai țerei, și voința lui câtă să se incline înaintea voinței națiunii. Atât mai rău pentru miniștrii lingușitori și curșan cari caută a ghici dorințele Suveranului ca să le îndeplinească cu servilitate, căci răspunderea constituțională cade asupra lor.

Avantajele guvernului constituțional asupra celor-alte forme de guvern consistă în aceea, că națiunea profită de bunele calități ale Suveranului, iar aplicările sale cele rele sunt neutralizate prin instituțiunea răspunderii ministeriale.

D. Cogălniceanu, cel dinaintea loviturii de stat (căci sunt mai mulți Cogălniceni), dezvoltând la 1863 în camera teoria inviolabilității Suveranului, țicea cu drept cuvânt, că el este o pură abstracțiune, ca să țicem ast-fel, o ființă fără sex, și ne dă ca probă declarațiunea solemnă a Ungurilor de a muri pentru Maria Teresa, pe care o numia

DIN AFARA

regele lor, de și era o femeie: *moriamur pro nostro rege.*

Dar, dacă după ficțiunea dreptului public, Suveranul nu poate avea o voință contrarie dorințelor țerei, Constituțiunea îi permite, când are vre-o îndoaială, a se lumina, a se informa, consultând națiunea asupra acelui punct îndoios: el poate fi convins că, asupra unei chestiuni grave, de exemplu, asupra intrării noastre în acțiune, poporul român împărtășește opinia sa. și atunci, sau congediază pe miniștri, când nu mai reprezintă vederile camerelor identice cu ale sale, sau disolvă pe acestea, când crede că nu mai sunt fidela expresiune a țerei. Verdictul definitiv însă se pronunță de națiune, și Capul Statului trebuie, cum am spus, să se incline înaintea voinței *bine cunoscute a țerei.*

Noi nu am atras în discuție pe Domnitor, și încă mai puțin nu l-am făcut răspunzător nici moralicesce de dispozițiunile sale favorabile rebelului ofensiv: ne am mărginit numai la constatarea aplicării sale asupra acestei grave chestiuni, întrebându-l termenii cel mai cuviincios, dar am condamnat cu energie pe miniștri, cari, în loc să reziste, l-au consiliat a urma o politică prejudiciabilă intereselor țării și i-am făcut pe ei singuri responsabili de consecuțele nenorocite ale gravei măsurii, ce s-a luat contra voinței formale a națiunii.

Presa independentă, ca și un ministru care se respectă, ca și țara când este consultată prin alegeri, au datoria sacră de a spune Domnitorului cu lealitate și respect **adeverul** și numai **adeverul**. Precum am stigmatizat injuriile triviale și amenințările cutezătoare ce presa radicală arunca în anul trecut contra Tronului, asemenea desprețuim astăzi adulațiunile înșoțite și concesionile periculoase ce i se fac de cei interesați a conserva puterea cu orice preț. Vedem cu durere, că mulți din bărbaiții noștri de stat, formați la școala bizantină, caută a veni și a se menține la putere, nu toarnă prin sprijinul statornic al majorității din camere, ci mai mult prin buna voință a suveranului. Dar această bună voință poate varia, și miniștri sunt atunci congediați cu aceeași înlesnire cu care au fost primiți. Prin această sistemă, falsificăm baza principiilor constituționale, și, în loc de a face educațiunea Principelui după datele regiunului parlamentar, noi îl pregătim către deprinderile guvernului personal.

În Franța, sub monarhia lui Ludovic-Filip, ilustrul Thiers, sprijinit de majoritatea camerii a fost de două ori impus regelui ca președinte al consiliului de miniștri, deși acesta avea o antipatie însemnată pentru densusul. Ne mulțumim a cita un singur caz mai recent în Anglia, unde după căderea ministerului Melbourne, regina fu nevoită de și cu neplăcere, a primi venirea la putere a lui Sir Robert Peel care făcu să precumpănescă, în consiliile coronei, politica sa care era și cea a parlamentului.

La noi numai repausatul Barbu Catargiu avu curajul de a se retrage mai bine de la putere, de cât a urma politica ce voia să i impună fostul Domnitor Guza. De și desaprobam violența formei și publicarea motivelor acestor demisioni, nu putem de cât să admirăm tăria de caracter și purtarea independentă a acestui regretabil bărbat de stat și a colegilor săi.

Așa dar noi, ca devotați amici ai tronului, îi facem un mare serviciu, spunându-i **adeverul** cu o franchețe

respectuoasă și netrăgând la răspundere de cât pe consiliarii lui, pe când guvernul, condus numai de interesul de conservare a puterii, face țării un rău necalculabil, lingușind slăbițiunile suveranului.

În deșert dar ascundeți pe miniștri la spatele Domnitorului, în deșert întrebându-l mai multe coloane ale foilor voștre ca să dați tipetul de alarmă, ca să vă prefaceți că l-ați părăsit spre a ve recomanda către densusul, căci nimeni nu l-atacă: și, dacă am vorbit de aplicările sale către gloria militară, dacă am desaprobat intrarea noastră în acțiune, am făcut acesta ca să aruncăm toată răspunderea numai asupra guvernului care n'a fost la înălțimea misiunii sale. Cele mai elementare reguli de lealitate și de bună credință nu ve permit, pentru trebuința cauzelor voștre, a schimba rolurile nici a desnatuira copriinderea și sensul argumentelor noastre.

Dar ceea ce revolta conștiința omenilor de bine, ceea ce umple de indignare sufletele oneste din această țară, este rolul de intrigant și de delator ce se coboară a juca autorul articolelor din *România liberă*: nesocotind principiile logice și regulile bunului simț, el cutăzează trage consecuța silită din nisece premise ce nu există. Reproducem textual cuvintele adversarilor noștri, și le denunțăm reprobării universale a Romanilor imparțiali.

„Antea consecința a teoriei adversarilor partidului liberal, este că *Vodă și miniștri*, tărând țara contra voinței sale într'un rebel periculos intereselor sale, *s'au pus afară din lege.*

A doua consecință este, *contra celor puși afară din lege, națiunea are dreptul d'a se insurge.*

A treia consecință: *un apel la revoluțiune spre a resturna pe trădătorii intereselor țării, și a veni la cârmă trebilor conservatorii.*

Ne prindem cu capul, că aceste linii au fost scrise de unul din capii coalițiunii de la Mazar pașia, de venit acum infocat dinastic.

Ei, domnule mazarist, (căci îți zărim vârfurile ochelariilor), „flămândul codri visază”, dice proverbul. Ce minunate tirade scii să faci! Pare că ai scri în 1875, un articol în *Alegătorul liber*, pe când dimpreună cu cei de la *România* insultați cu violență Tronul și împingeați poporul la resturnarea lui. Deosebirea este numai că ne atribuim astăzi nouă nisece *cugelări intime* pe care voi le exprimați atunci cu o mare cutezare pe față și la lumina zilei.

Prea te grăbesci, *stimabile* adversar, a ne face nouă proces de intențiune, când scii că dosarul păcatelor voștre politice, apelurilor voștre la resturnarea tronului, este aci, mare, voluminos, public și îl găsim în colecțiunea *Românilor*, *Telegrafului* și *Alegătorului liber*.

Nu te prinde de loc atitudinea dinastică ce ai luat, cuvintele duișe pentru capul Statului, precum nu șed bine cuvintele de onoare și de probitate în gura unui om corupt, vorbele de virtute pe buzele unei Magdalene!

Atât țara cât și Suveranul nostru ne cunosc în destul, și demnitatea noastră nu ne permite a ne apăra contra unor acușățiuni, care ar fi numai puerile și ridicule, dacă n'ar conține nisece insinuațiuni perfide și calomnioase.

Într'un anumit viitor vom examina dacă trecerea oștirii noastre s'a efectuat conform votului corpurilor legislative.

„Ziarul „Die Presse“ din Viena publică în numărul său de la 5 octombrie st. n. pagina 5 colona 3 următoarea scire care ne privește:

„Priimim o scire interesantă din mai multe puncte de vedere despre oprirea unui transport de muniție destinate pentru „Guvernul român.“

„De la un espeditor din Hamburg s'a transmis către o casă de expediție din Viena aproximativ 650 lădi declarate că conțin mărfuri de metal în greutate de 16000 kilograme. Despre ajungerea acestui transport în gara căii ferate de la nord-vest s'a înștiințat adresantul, care, după ce această marfă a stat depusă în magasia gării mai multe zile, a voit s'o îndrepteze cu o altă scrisoare la Breslau; însă îndată după încărcarea acestor lădi în vagoane, fie în urma vre unei denunțări, fie din propria inițiativă a organelor financiare, — bănuind, că lățile conțin alt-ceva, fură deschise și s'au aflat într'ensele nisece pachete de cartușe pe cari erau scrise cuvintele: „Pentru guvernul român.“

„Se înțelege, că s'a constatat îndată această împrejurare de organele financiare și ale gării, raportând faptul atât autorității poliției cât și celei financiare. Tot de o dată s'a pus la cale, după cererea direcției căii ferate, ca lățile să se depună în arsenal.

„Reprezentantul d'aci al casei de expediție din Hamburg, aflând despre această întâmplare, a alergat îndată la toate autoritățile ca să dobândescă concesiunea pentru esportul acestor cartușe, contra căreia a depus îndată un protest, direcția generală de la „Nordvestbahn“. Acesta după articolul 48 al regulamentului de exploatare, a pronunțat o amendă de 195,000 mărci, (243,750 franci). Acel articol fixază o amendă de 6 florini sau 12 mărci (15 franci) la fiecare chilogram pentru acele obiecte espediate și nedecarate după natura lor, cari sunt ori cu desăvârșire excluse din transport sau admise numai sub oarecare condiții. Consteranarea espeditorului pentru această pretenție este mare. El susține că fabricantul din Birmingham care i-a dat spre espediare aceste lădi nu l'a înștiințat despre conținutul adevărat al lor. Cu toate acestea direcția căii ferate stăruie d'ocam-dată în pretenția ei.“

Dacă aceste cartușe într'adever vor fi ale României, atunci nu înțelegem cum a putut permite guvernul ca să se facă o declarație falsă, espunând nu numai cartușele, dar și lumea, care s'ar fi periclitat în cazul unei explozii?

Pentru ce această procedură clandestină și pentru ce acest ocol, adică: de la Hamburg la Viena, de la Viena la Breslau, și d'aci cine scie unde, pe când sunt alte drumuri mai drepte și mai sigure de la Hamburg la Bucuresci?

Vom vedea ce va răspunde „Monitorul“, dacă este adevărat sau nu că acele cartușe sunt ale guvernului nostru și dacă amenda va cădea în sarcina lui.

Mai toate ziarele din Ungaria, și chiar cele din Brașov ne-au adus scirea ca pozitivă, că, cu ocazia sosirii armatei în Kézdi-Vașarhely s'ar fi revoltat populația civilă și, întâmpinând pe oștire cu arma în mână, ar fi fost o ciocnire sângeră. Unele din acestea au arătat chiar până și numărul morților și răniților.

Ziarul german din Brașov, care

ne-a venit erl conține un comunicat al primarului de la Kézdi-Vașarhely, în care se desmint categoric aceste sciri, declarând că în acel oraș nu s'a ivit nici un fel de turburare, că cetățenii și soldații se întâmpină unii pe alții în modul cel mai cuviincios neprovocând nimeni contrariul, și că domnesce cea mai complectă ordine și liniște.

„Freundenblatt“ din Viena desminte scirea, că la Salzburg s'ar fi decis de către cei doi cancelari, a se menține intactă starea de lucruri actuală a României, pentru toate cașurile ce vor rezulta din evenimentele definitive de la câmpul de război. — Acestă scire a fost născocită cu scopul numai de a linișci spiritele agitate contra guvernului radical din România.

Acelaș ziar constată, că generalul Clapca, cu totă desminteșirea dată de densusul prin ziarele unguresci, este într'adever complice Securilor din Transilvania.

Cartirul general rusesc, incunoscut despre cele petrecute în Transilvania, a făcut demersurile cele mai energice pe lângă cabinetul din Viena, pentru a pune în respect pe Ungurii bași-bozaci din Transilvania.

Tot *Freundenblatt* află următoarele peripecii interesante din Constantinople.

„De mult deja Sultanul și Sublima Pörtă își arătau nemulțumirea pentru progresul încet al înștării armatei otomane: în urma bătăliei de la Cercovna și retragera lui Mehemet Ali spre Lom, această nemulțumire a ajuns gradul cel mai estom. La repetitele invitări ce i se făcuseră să ia o ofensivă energică, Mehemed Ali a răspuns, că trupele sale sunt neesercitate și că, prin urmare, ar fi un zadarnic sacrificiu de sânge, a mai forța linia Iantrei. Atunci se adresară lui Soleiman-Pașă, întrebându-l, dacă este dispus a întreprinde, cu forțele de care mai dispune, ocuparea liniei de la Iantrea, și la răspunsul afirmativ al acestuia, el fu numit îndată Serdar-Ecrem.“

DE LA PLEVNA.

Citim în „Vestea“:

Am vorbit într'un număr apropiat al „Vestei“ asupra modului cum și la cine să împărțesc decorațiunile.

Etă ce mai găsim azi tot în această privință în însuși ziarul oficios „L'Orient“:

„Aproposito de decorațiuni, vom vorbi de Regimentul al 13-lea al cărui drapel s'a decorat. Acest regiment este cel de dorobanți. Lucru însă, care, a mirat pe totă lumea, este că, „nici un ofițer din acel regiment“ n'a fost decorat. Se va obiecta poate că din momentul ce drapelul acelui regiment a fost decorat tot regimentul se poate socoti de o potrivă decorat.

Acesta ar fi însă un argument de care ne-am putea mulțumi cel mult atunci când distribuțiunea crucilor Santului George s'ar fi făcut cu acel spirit de justiție ce ar trebui să domnescă în asemenea caz. Este cu toate acestea un lucru patent, că în această împrejurare s'a procedat cu decorațiunile completamente de-andoaselen, cu alte cuvinte, s'au decorat persoane, care, ar fi meritat poate pedepse, lăsându-se la o parte adevărații eroi.“

Ni se pare că aceste rânduri pe cari le găsim în chiar unul dintre

ziarele oficiose ale guvernului, vorbesc îndestul, spre a mai avea trebuință să adăogăm un singur cuvânt.

Inferare mai mare nici că se poate pentru guvernul actual.

Ziarul „L'Orient“ și da câte o dată în petec și acesta este numai atunci când l'a gura pe dinainte în a face opozițiune.

Ca dovadă că acel ziar este însă oficios, cu desăvârșire oficios, extragem tot după densusul următoarele rânduri:

„Judecați de surprinderea noastră când vizitând compamentele din jurul Griviței, țării pe tenorul Vintilă C. A. Rosetti.

Caută însă ca noi să explicăm lucrul.

În adevăr acel fiu Rosetti se află actualmente în Bulgaria.

Cestiunea principală este însă de a se scie de când?

De când? De erl, căci, până erl, ambii fi, eram informați că stău pitiți la întendența din Craiova.“

Eacă însă ce mai adaugă codița „Românului“, aproposito de acel faimos Vintilă, ce a fost pornit la Plevna, de rușine, în urma celor arătate în privința-le de mai multe organe de opozițiune:

„Acel tiner făcea un forțe aspru serviciu contrariu celorlalți tineri ce se plimbă pe ulițele Bucurescilor.“

Insulte la adresa junimei din Bucuresci ai căria membrii, ad fie-care câte un frate pe câmpul de rebel, făcând de sigur mai multe isprăvi de cât adăpostitul Vintilă!

Ca dovadă, dăm mai jos o corespondență pe care n'am voit s'o publicăm până acum din cauză că se menționează în ea și numele fratelui directorului acestui ziar.

Etă acea corespondență:

Genrali Metropoli, 18 Septembrie.

„Permiteți-mi, d le redactor, a vă nara acuma peripecii diferitelor lupte din jurul Plevnei. Mă voi mulțumi a vă pune în curent despre cele două bătălii în regulă susținute de către cele două regimente de Roșiori și de către 12 regimente de cavalerie Rusă cu cinci baterii de artilerie, formând un corp independent sub comanda generalului Rus Kriloff.

„La 28 August, la 7 ore dimineața, avant-posturile noastre au fost atacate de două regimente de cavalerie Arabă în apropiere de Opanez, sub protecțiunea bateriilor unuia din forturile Plevnei ce poartă numele de Opanez.

„Generalul a ordonat imediat avant-posturilor noastre să se retragă gradat spre a face pe vrăjmaș să iasă în câmpul liber, ceea ce s'a și efectuat, în modul următor:

„La 12 din zi, 7 batalioane infanterie cu o baterie de artilerie din partea Turcilor au scoborât în valea Etropol și au început prin a ataca pozițiunile noastre. Atuncea Colonelul Crețenu ce comanda aripa stângă, adică, trupele române compuse din 2 regimente de Roșiori și din 2 de Călărași dimpreună cu o baterie, a ordonat imediat locotenentului Dănescu ce comanda acea baterie, să deschidă focul, iar regimentelor de Roșiori le-a intimat a face să iasă din rânduri, soldații puși în tiraliori. Lupta s'a angajat în acest moment pe totă linia Română. Ea fost crâncenă și isbânda a rămas nehotărâtă în timp de trei ore, căci, Turcii, aflaseră prin spioni că aripa stângă ce atacaseră era compusă numai de cavalerie Română fără infanterie. Turcii atacară dar

cu 7 batalioane și 2 regimente de cavalerie spre a debloca Plevna și a tăia retragerea armatei noastre. Lucrul n'a reușit din fericire, mulțumită inteligenței și capacității Colonelului Crețenu care, prevădând totul a ordonat primul scadron din regimentul I-ii să se sacrifice șarjând toate puterile Turcești ce înaintau repede spre a nu da timp Rușilor de a sosi pe câmpul luptei.

La 4 ore p. m. acel scadron dar din regimentul I-ii de Roșiori, pe care, toți îl credem pierdut, s'a așezat în bătaie și în sgomotul întreit ura, cea mai frumoasă șarjă de cavalerie s'a executat. Turcii constau din 7 batalioane formate în pătrate dar grăza i-a struncinat astfel că au luat fuga dinaintea unui singur escadron de Roșiori! Cavaleria lor, intervenind însă, Colonelul Crețenu a mai ordonat să șarjeze și alte 3 escadronuri, cari sosind în ajutorul primului, au pus pe fugă și Cavaleria. Perderile noastre au fost, morți și răniți, de 30 ofițeri și un ofițer.

Ofițarii ce s'au distinși în escadronul întâi al întăritului regiment de Roșiori, sunt: căpitanul Murat, șef al celui scadron, locotenentul Vidrașcu și Isvoranu și sublocotenentul Florescu și Maedonski.

Onoarea zilei, a aparținut și aparține unicamente Românilor căci, Rușii n'au sosit la timp.

Fia-vă rușine, domnilor, să mai vorbiți de d'alte Vintilă ce nici c'au mirosit praful de pușcă, și chiar de ar fi cel mai mare vitez, luați exemplu de la noi atâția cați avem frați sau fiu în luptă ce s'au purtat conform datoriei și numelui de Român fără ca, cu toate acestea să umplem zările noastre cu laude la adresa lor.

Am vorbit în numărul trecut de însemnatul serviciu ce a adus armatei Române introducerea lopeții în rândurile ei ca uneltă de absolută necesitate și pe care puține armate din Europa o posedază, cu toate că, în secolul nostru, introducerea ei în armată a devenit atât de necesară.

Astăzi suntem în pozițiune de a comunica cititorilor noștri ordinul circular, în această privință, al d-lui ministru de război din anul 1874. Cititorii noștri se vor putea lesne convinge de importanța unei asemenea inovațiuni în armata Română, citind ordinul în chestiune.

ETA'L:

Ordin circular al d-lui ministru de război, sub Nr. 9.710 din 28 Iunie 1874, adresat d-lor comandantii ai diviziilor teritoriale militare.

Domnule Comandant,

Prin aprobarea pusă de M. Domnitorul pe raportul Nr. 4984 din 21 Septembrie 1873, s'a hotărât distribuirea la trupele de infanterie a unui mic număr de lopeți scurte de sistemu căpitanului danez Linneman spre a se întrebuiți la micile lucrări de campament. — Acest instrument însă, având un scop mult mai important, acela al întrebuițării sale în timp de război, găsesc de cuviință a vă atrage băgare de seamă și asupra acestui chestiune ce va face obiectul acestui ordin.

Armele cu tragere repede au mărit după cum știți într'un grad însemnat rezistența întăririlor și atacurilor prin infanterie normală, să devenit cu neputință în contra unor trupe care ocupă chiar niște mici șanțuri de adăpostit, dacă aceste șanțuri sunt neîntrerupte. Acestea sunt, d-le comandant, cuvintele puternice care să îndemnat pe guvernul imperiului Austriei a căuta un instrument ușor de țeserier, care împărțindu-se într'un număr suficient de trupe de infanterie să le poze în poziție a ascuta singure și cu ușurință lucrările de campanie. Instrumentul adoptat pentru infanteria austriacă este chiar lopeta căpitanului danez Linneman, care s'a distribuit și trupelor noastre. — Pentru întrebuițarea acestui lopeți în armata au-

triacă, ministrul de război al Austriei a publicat o instrucție care vi-se alătură în traducere și asupra căreia nu simt dator a vă chema totuși atențiunea pentru instrucția trupelor de infanterie de sub ordinele d-văstre.

Programul militar cere, d-le comandant, ca și trupele noastre să aibă această instrucție și pentru această val de ordinele convenite pentru companiile să fie instruite una după alta, executând fie-care toate profitabile de instrucție și căutând a obține totuși gradul cu rolul unor asemenea lucrări de război.

Doresc ca această instrucție să fie negreșit terminată până la viitoarea concentrare pentru manevrele de toamnă și pentru această în considerație că numărul lopeților împărțite, sunt în mic număr la o companie, se va căuta a se aduna toate lopețile în fie-care regiment de infanterie sau batalion de vânători pentru a se echipa conform instrucției, companiile destinate a face lucrări.

Pentru a și da și mai bine seama d-nii ofițeri despre necesitatea acoperirii trupelor prin lucrări de pământ în timpul unei lupte, voi da alerga la căta-va exemple luate mai cu seamă din războiul din urmă și date de cei mai însemnați publiciști militari:

Grație șanțurilor-adăposturi, dice colonelul Brialmont și posturilor întărite care acoperea frontul trupelor Frossard și Lebeuf la bătaia de la Gravelotte, aceste corpuri respinseră atacurile trupelor prusiane VII, VIII și I și rămăseră în pozițiunile lor până a doua zi.

Tot acest ofițer mai adaugă: Marele eșec esecutate la Paris la 30 Noiembrie pe Marna, la 21 Decembrie în contra satelor de Bourget și Stainis precum și la 19 Ianuarie în contra liniilor ridicate între Saint Cloud și Bruzenval probează că sunt de primejdiase pentru trupe care înainteză descoperite, o infanterie protegiată prin șanțuri adăposturi și niște baterii pe jumătate îngropate.

Apărarea fermei Moscu înaintea stângii corpului al 3-lea francez, precum și apărarea hanului Point de jour, înaintea dreptei corpului al 2-lea însemneză, dice colonelul Leconte, o frumoasă pagină în istorie. Această acțiune, adaugă deasupra ca și bătaia de la Noisseries, (dată la 31 August) arată infirmitatea efect al noilor arme aplicate la apărare.

Concluziunile trase din cel din urmă război confirmă pe acelea ce au formulat generalii americani după lungul război din America.

Ast-fel generalul Bernard, în raportul său asupra apărării orașului Washington publicat în 1871, dice: Dacă se examină lucrările de apărare ale orașelor Richmond și Petersburg se va putea cine-va convinge de un fapt important care este: că un simplu șanț apărut de două rânduri de soldați constituie un obstacol aproape inatacabil d'a dreptul.

Aceste exemple sunt, cred, îndestule, d-le comandant, pentru a arăta ofițerilor noștri însemnatul rol al șanțurilor-adăposturi și pentru a-l îndemna a îngriji această nouă instrucție care este tot așa de neapărată ca și celelalte școli ale armii infanteriei.

La aceste exemple trase din istoria războiului voiți mai adăuga pentru a completa în trecăt rolul acoperirilor în pământ că atacul lor nu se poate face prin infanteria până mai întărit artileria nu va străduca îndestul trupelor de apărare. După aceasta numai infanteria va putea înainta risipită în tiralori și în pas gimnastic, acolo unde terenul este descoperit, căutând a se acoperi de toate accidentele ce va întâlni în cale.

Prin această circulară nu fac de cât a atinge chestiunea, rămâne la d-văstră și la d-nii ofițeri de sub ordinul d-văstră a căta să completeze aceste idei prin studii și reflecțiune.

Accept de la d-văstră să dați impulsul-nea convenită.

Primiți, d-le comandant, încredințarea mea osebitală mele considerațiuni.

Ministru de război, generalul de divizie Florescu.

AFACEREA DIN DARABANI

Recursul prevenițiilor în chestiunea de la Darabani în contra instrucțiunii făcute de trei judecători de instrucție în loc de unul singur, precum e cerut de lege, s'a tratat înaintea curții de casație la 19 a. c.

Preveniții prin organul advocațiilor lor, nu susținut cu drept cuvânt că jurisdicțiile, fiind eminamente de ordin publică, nu pot fi după constituția, nici desființate nici modificate de puterea executivă, și că prin trimiterea la Darabani a d-lui Ștefanescu, judele instructor din București spre a face instrucția împreună cu ceilalți judecători, s'a format o comisie ad hoc în contra dispozițiilor pactului nostru fundamental. S'a arătat de către recurenții că nu numai acești trei judecători, ci și prefectul și subprefectii și primarii, și ceea ce e și mai mult chiar aceia cari erau parte în cauză. Insoțiți de câte un milițian, făceau arestări și perchezițiuni domiciliare. Iar toate aceste proceduri nelegality s'au probat cu însăși acele aflate în dosarul instrucției.

Este învederat că o instrucție în asemenea condițiuni, este o mașină de persecuțiune, iar nu un mijloc pentru manifestația adevărului.

Crearea unui asemenea precedent i ar fi cu atât mai desastroasă cu cât, în Darabani, alegătorii au ales de șapte ori pe același primar, și turburarea d'acolo n'a fost de cât efectul fatal a persistenței cu care administrația de la Dorohoi aș anulat succesiv toate acele alegeri, una după alta, vroid a pune absolut în capul acestei comune un primar după placul ei. Confirmarea, în cele din urmă, după ordinele precise ale guvernului central a primarului de șapte ori ales, dovedește de o parte în chipul cel mai lămurit arbitrarul întrebuițat de administrația și de comitetul permanent din Dorohoi, iar de altă parte că alegătorii din Darabani erau în dreptul lor. În cât nația nu poate fi de cât înspăimântată, vădând că mersul justiției s'a regulat astfel că cetățenii cari au fost atacați în exercițiul drepturilor lor politice sunt urmăriți și arestați sub inculparea de crime, iar administrația și comitetul permanent din Dorohoi, cari sunt adevărații criminali continuă a ocupa nesuperați posturile lor, exploatând prin obiceiurile abuzuri districtul care le e dat în mână. Acești se cheamă, sub regimul actual, alegeri libere.

PROGRAM

Serbarea funebra centenară (de 100 ani)

Ce va avea loc în Iași în ziua de 1 Octombrie anul curent 1877 în amintirea decedatului Marelui Domnitor al Moldaviei Grigore Ghica VV. pentru că a protestat în contra războiului Bucovinei. (1777 Octombrie).

1) La 1 Octombrie, orele 12 meridiane se va săvârși în catedrală de către Eminenția-Sa Mitropolitul Moldaviei și al Sucevei, și de înaltul cler, sânta leturghie și panachida religioasă în asistența tuturor autorităților, a delegațiunilor din țară, și a cetățenilor.

2) După săvârșirea serviciului divin, cortegiul în sunetul clopotelor și a cântărilor funebre ale corului vocal mitropolit, va pleca spre piața Beilicului, unde se află monumentul funerar al marelui Domnitor. Ordinea cortegiului va fi următoarea: Înaltul Cler, Chorul vocal mitropolit, Primarul, Consiliul comunal din Iași, cu stindardul și cu toți reprezentanții diferitelor comune și delegațiuni din țară, Autoritățile civile și militare, Universitatea, Societățile de dame cu stindardele și cu însemnele comemorative. Școalele și cetățenii.

3) Cortegiul va trece pe strada mare la del până în colțul stradelor Golia și St. Ilie, de acolo va trece pe strada Golia până în dreptul stradelor Primăriei apoi se va coborî pe strada Primăriei, va reintra pe strada mare și o va străbate până la colțul stradelor St. Vinere, va străbate apoi această stradă, pe aceea a cismăriei, va intra în strada Ghica-Vodă sau Beilie și se va opri dinaintea monumentului funerar.

4) În fața monumentului se va face ceremonia religioasă. După săvârșirea ceremoniei pe treptele monumentului se vor rosti orațiunile funebre, după șirul de înscrierea lor prealabilă la oficiul comunal. După terminarea orațiunilor se vor depune pe mormânt cununile pregătite pentru această solemnitate. În urmă stindardele comemorative vor fi readuse în sunetul cântărilor corului vocal pe strada St. Vinere și pe strada mare până la casa comunală, unde se vor depune spre păstrare și spre perpetuă amintire.

(Stua României).

CRONICA

Ni-se spune că la 3 Octombrie M. S. Impărătesa Rusiei va veni în București și va trage în casele d-lui Grigorie Șutu.

Aflăm că totuși armata de la Calafat va trece peste căta-va zile în Bulgaria.

Nota circulară adresată de d. Kogălniceanu, ministru al afacerilor străine, d-lor agenți diplomați ai României în străinătate.

(Traducțiune)

București, 12 (24) Septembrie, 1877.

Domnule agent,

De la începutul războiului care se urmărește acum în Bulgaria, și mai înainte trecerii armatei române în această provincie, v'am încercat, ca să puteți pune în vedere cabinetului... cu autoritățile militare turcești de dincolo de Danăre înasă hotărârea de a nu face nici o oruțare de viață răniților și prizonierilor români cari ar cădea în puterea lor.

Ministerul din Constantinopol s'a grăbit de a constata atunci, faptul acesta, eră eu am lăsat ca evenimentele să dea o desmărire declarațiunilor formale făcute de înalta Pörtă în această privire.

Din nenorocire, previsaunea mea a fost pe deplin justificată.

Prin telegrama mea din..., v'am făcut cunoscut procedurile nelegale cu cari se servesc autoritățile militare turcești de la Plevna, în privința răniților și ambulanțelor noastre.

Pe fie-care zi însă, fapte din ce în ce mai revoltătoare fac să crească indignațiunea generală. Împărțind grăza ce ele însoțită tutulor acelor cari sunt martori la dănsule, nu pot să nu alerg, fără cea mai mică întârziere, la singurul mijloc care ar putea să aducă o îndreptare, adică la acela, de a împărții Paterilor semnate a convențiunei de la Geneva infracțiunile barbare de cari căpeteniile și soldații turcești se fac culpabili pe fie-care zi.

Pe câmpul de bătaie de la Grivița, la 6 (18) Septembrie, majorul Nicolae Ioan și căpitanul Năstase, amândoi din armata română, cari înseseră prea greu răniți pentru a se putea trage la veri un adăpost, au fost tăiați bucățele de către bagibuzucii care veniră după retragere luptătorilor.

Afară de acesta, pucini răniți români cari au putut să se furișeze de pe câmpul luptei murturisec, într'un glas că au vădut cete de jefuitori și de ucigași cari, după terminarea luptei, s'au năpustit asupra morților, spre a-i jefui și a-i mutila, și asupra răniților spre a-i ucide prin cele mai îngrozitoare torture.

Deci, nu mai putem avea nici un fel de îndoială că actele de asemenea natură sunt, nu numai tolerate, dără chiar autorizate de către căpeteniile armatei turcești. O dovadă și mai temeinică despre aceasta, este ca armata otomană, desprețind toate dispozițiunile umanitare legal conșimțite de Statele Europene, împiedică în adina personalul „Crucii-roșii” de a și in-

epelni chemarea sa pe câmpul de bătaie. Păstrând, într'un cât va, pe răniții noștri ca o prindă asigurată ucigașilor ei autorizați, armata otomană trage cu focuri asupra drapelului alb, din care cauză, doi brancardieri ai ambulanțelor noastre cădând victime al coragiului și devotamentului lor, s'a suspendat în fața pozițiunilor turcești ori-ce oficiu al personalului sanitar, care să găsescă astfel spera la o morțe sigură. Prin urmare, cadavrele morților noștri fac încă și până astăzi, fără a fi îngropate.

Acestea sunt fapte vădute și constatate de mai mulți atagăți militari străini, fapte cari ne înapoiază în timpurile celei mai grolavă barbarii. Este peste putință ca Statele cari au aderat la Convențiunea de la Geneva să se mîngîiească a lua numai act despre niște așa de odioase urmări.

Făcând dar apel la înaltele sentimente de umanitate ce guvernul pe lângă care sunteți acreditat, a dat d'apărare a dovedă vină, am speranță, d-le agent, de a vedea, peste puțin, pe autoritățile turcești intrând, mulțumită presiunii Paterilor străine, în îngădirea tratatelor pe cari le-au nesocotit cu deplină voință.

Nu aș putea în deajuns străni asupra realității revoltătoare a acestor fapte, cari, după mine, ar merita o constatare formală din partea unei comisiuni internaționale, și guvernul român este cel d'antăi care solicită o anchetă serioasă asupra culpabililor urmări a autorităților militare ale Turciei.

Pentru acest scop, bine-voiți dar, d-le agent, de a da citire acestui note E. S. domnului ministru al afacerilor străine, cărnă vă rog a-i remite și o copie.

Primiți, vă rog, d-le agent, asigurarea înaltei mele considerațiuni.

Semnăt: Kogălniceanu

(Monitorul).

ULTIME SCIRI TELEGRAFICE

(Agenția Havas).

— Serviciul de la 9 Octombrie 9 ore dimineața. —

Paris, 8 Octombrie.

Domnul Gambetta e chemat pe ziua de Vineri la poliția corecțională. Bugetul pe anul 1878 este gata. Acest buget prezintă un excedent de 211 milioane, cari se vor întrebuiți la ngurarea impozitelor.

Constantinopol, 8 Octombrie.

Pörta mobilizează 200,000 gărzi naționali.

Sofia, 7 Octombrie.

Cartierul general al lui Soleiman-paga s'a mutat de la Kadikoi la Ivan-Ciflik. Plöia, dar o plöa glacială, continuă.

Belgrad, 8 Octombrie.

Negociațiunile, cari se urmau între guvernul serb și agentul diplomatic al Rusiei, privitoare la convenția ruso-serbă, s'au sfârșit. Șapte brigade sârbesci s'au pornit eri spre graniță.

Berlin, 8 Octombrie.

Prințul Bismarck a plecat la Varzin. „Norddeutsche Allgemeine-Zeitung”, confirmă că nu există vre-un tractat între Italia și Germania. Dacă acest tractat s'ar fi făcut, adaugă acest jurnal, n'ar fi de cât pentru așida un sprijin mutual în cazul când aceste două puteri s'ar afla în fața unei Franțe clericale și prin urmare agresivă.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică ale d-lor Gebauer și Sandrovits, și la autor:

CANTECUL ROȘIORILOR

DE LA VEDE.

Dedicat Măriei-Sale

DOMNITORULUI ROMÂNILOR CAROL I.

Poesia de

Locotenent de stat major M. C. MANULESCU

PENTRU VOCE SI PIANO

de

CAROL PAȘILL Jun.

Prețul 1 leu și 50 bani.

Théâtre Français — Salle Bossel

Direction de
M^{lle} EMILIE KELLER
Mercredi le 28 Septembre 1877
GRANDE REPRESENTATION
avec la concours de
M^{lle} E. KELLER, M^r A. RIGA, M^{lle} FADETTE,
M^{lle} Favelli, M^r Paul Legrand et Alexandre

UNE FEMME MODÈLE
Saydette bouffe.

Le Barbier de Trouville
Opérette bouffe en un acte de Jassé. Musique de Ch. Lecocq.

LES DEUX BEAUTÉS D'AUTREFOIS
Savnettes bouffe.

Grande Intermède.
M^{lle} Favelli, M^r Alexandre, M^{lle} Fadet, M^r M^{lle} KELLER.

Anunțiu prealabil.

OPERA ITALIANA
STAGIUNEA 1877

Director artistic, d. B. FRANCHETTI
Un abonament pentru 20 reprezentațiuni este deschis în Biroul Casieriei Teatrului. Sub-scrierile se fac de la orele 12—3 d. a. în fiecare zi de la 10 până la finele lunii Septembrie.

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pentru 20 reprezentații.

Benoar și Bel-Etage fr. 600
Loja rangul III 350
Stal I 100
Stal II 75

Prețurile serale.

Loja I și II fr. 36 —
Loja III 20 —
Stal I 6 —
Stal II 4 —
Stal III 2 50

Abonamentul va fi plătit cu anticipații.

Repertoriul va fi cu totul variat.

Inceperea stagiunii va fi în luna Octombrie.

Sub-scrierul nu va cruța nici un sacrificiu pentru a bine merita buna-voință a onor. public, cu care tot-dă-una a fost onorat.

Cu totă stima
B. FRANCHETTI.

A eșit de sub tipar:
DEȘTEPTATE ROMANE

de Andrei Mureșanu
HYMN EROIC
pentru patru voci cu acompaniament de piano de LEOPOLD STERN.
Prețul 1 Leu nou.
BUCUREȘCI

Tipografi-editori Thiel & Weiss, palatul „Dacia”

2000 fr. se cere cu împrumutare,

ipotecă, moșie cu venit de 100 galbeni. Această moșie este și de vânzare. A se adresa în strada Icoanei No. 10, de la 7—10 ora dimineața și seara de la 7—9 ore. (629—2)

De arendat, moșia CĂLUGĂ-Vlașca, Călniștea. Doriților se vor adresa la d-nu Warthiadi Strada Moșilor No. 96. (625—5)

A eșit de sub tipar:

Manual de Contabilitate

in
PARTIDĂ DUBLĂ ȘI SIMPLĂ
pentru usul școlilor de ambele sexe, de
DIMITRIE IARCU
Deposit la librăria Frații Ioanițin, Lipscani.
Prețul 80 Banf.

S'a pus sub tipar și **Economia domestică cu Contabilitatea domestică.**

A eșit de sub presă și se află de vânzare la librăria Sococ & Comp. și Frații Ioanițin:

INVETĂȚURA ELEMENTARĂ

despre

Dogmele bisericeii ortodoxe de răsărit
de D. ST. CĂLINESCU

arangiată conform programei în vigoare pentru clasa III din licee, gimnasia, școlile centrale de fete, școlile normale și pentru clasa II din seminarie.
Prețul 85 banf.

DILIGENȚA DILNICĂ

din

PLĂCESC LA BRASIOV ȘI RETUR.

Plăcerea din Ploesci la 1 oră după amiază, după sosirea trenului accelerat din Brăila și trenului de persoane din București. Sosesc în Brașov la 4 ore dimineața în coincidență cu trenul ce pleacă la Pesta la 11 ore dimineața.

Plăcerea din Brașov la 8 ore seara după sosirea trenului din Pesta.

Sosesc în Ploesci, la 11 ore dimineața în coincidență cu trenul la București și Brăila.

De vânzare, un Pianino cu preț de 760 fr. A se adresa la Magazinul muzical viz-à-vis de Consulatul Rusec. (624—0)

O jună damă germană

cu cunoștință de mai multe limbi, voiescă a se angaja ca guvernanta sau menajeră la o familie în Galați sau în district. A se adresa la Tighinșii vechii viz-à-vis de poliție în Galați.
Loisa Hertt.

A eșit de sub presă:

NOUL METOD

de

CALIGRAFIE ELEMENTARĂ

pentru usul claselor II, III și IV primară de G. Al. Zamfiru profesor de desen și caligrafie.

PREȚUL 20 BANF.

De vânzare la toate Librăriile iară depositul se află la Librăria L. Alcalai calea Mogoșiei No. 18 și L. Steinberg strada Carol I No. 40.

D. Vioreanu reintors în Capitală a reluat exercițiul profesiei de avocat. Strada Poionă No. 24.

Un profesor din Germania de Nord, care a absolvit academia se oferă a preda

LECTIUNI

în următoarele științe:

Desen și pictură, geometria, matematica și ingenerie toate științele necesare pentru pregătirea de a putea intra în școlile superioare. Afară de aceste va putea da lecțiuni de piano, de limba franceză și engleză. A se adresa Strada Virgiliu No. 6 bis, sef la Tipografia Thiel & Weiss.

Damă solidă caută un loc ca guvernanta sef economică. A se adresa la administrația acestui țiar.

A eșit de sub presă:

MANUAL

pentru deprinderi în cugetare și compozițiune de Dr. Caiann

Directorul gimnaziului din Focșani. Carte autorizată de onor. ministru al instrucțiunii pentru clasele gimnaziiale. Deposit în București la librăria Sococ et Comp., în Iași la librăria Petrini.

FABRICA

de CHARTIE MECHANICA

de la

ZĂRNESCI, LÂNGĂ BRAȘOV

produce cărți de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari usitate pentru țiare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

A EȘIT DE SUB TIPAR

și se află de vânzare

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

LA TOATE LIBRĂRIILE:

STAREA FINANCIARA ROMANIEI

Discursuri rostite în parlamentul român de

DIMITRIE A. STURDZA

Prețul 2 Lei n.

A. KRATOCHWIL

Șeful capelmăistrului A. Kratochwil, absolvent cu bun succes Conservatorul din Praga și reintrodundu-se, dorește a da în orele sale libere câte-va lecțiuni fundamentale de Piano, Violină și Aranjament. — A se adresa strada Pensionatului No. 6.

De inchiriat

diferite

APARTAMENTE

A se adresa la D-nu

ȘTEFAN PRETORIAN

Strada Sfinților, No. 54.

(623—3)

Făcându-mi-se onora d'a fi chemat de Societatea Crucea Roșie la Spitalul temporar de răniți de la Toron-Măgurele, subsemnatul înconștient pe stimabilul meu client și cu începere de la 1 Septembrie viitor voi fi absent din Capitală.

Tot de o dată ți rog ca la casa de trebuință să se adreseze la stimabilul meu amic Dr. Stoicescu, domiciliat Strada Covalci No. 1, Casa Arvenescu, care a bine voit a mă înlocui pe timpul absenței mele

Dr. Petrini (Paul).

ESPOSIT STRADA EPISCOPIEI No. 4

LA „STRUGURILE NEGRU”

OCAȘIUNE RARĂ

VINURI NATURALE

VECHI DE 4, 8 ȘI 11 ANI

IN FLACOANE ȘI CU OCAUA

cu prețuri foarte reduse și neauzite până acum

INDIGENE ALBE ȘI NEGRE

De Cotnari	De Oțelu Mare	Băgicată
„Orăgășani	Mischel	Negru Vârtos
„Odobegii	Radechle	Tămăloasă

VINURI STREINE

De Champagne	De Rhin	Cherry
„Bordeaux	„Ungaria	Muscăț Lunel
	„Malaga	
	„Madera	

Nu pte concura nimeni cu mine nici în privința calității vinurilor și nici în ceea ce privește prețul lor.

NB. Liqueururi, Diferite Cognacuri vechi și fin Champagne. Ţică vechi naturală și Uni-de-Iamn de Toscana.

M. THEODORESCU.

PHARMACIA LA „SPERANȚIA”

5, CALEA MOGOȘIEI, 55.

DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCEZE.

Obiecte de Cauciuc și Articole de Toaletă. — Asemenia se angajă să efectueze ori-ce comande din resortul medical.

BRUS.

STRADA CAROLIN^o, 5

„LA STÉUA ALBĂ”

AVIS IMPORTANT

Intâiul și renumitul Magazin de

INCALȚĂMINTE PENTRU BARBAȚI, DAME ȘI COPII

sub firma

PHILIPP GOLDSTEIN

„LA STÉUA ALBĂ”

Strada Carol I No. 5, (Curtea vechi) viz-à-vis de Sigismund Prager.
Societățile de curând din cele mai renumite fabrici existente din străinătate, cu care stăd în relațiuni intime de mulți ani, un mare asortiment de diferite mărfuri după fașonile cele mai moderne și lucrate cu cea mai mare soliditate, d. e. pentru Dame: Polonese cu nasturi în tete formele, Sandale, Pantofi, sel; pentru Barbați: Ghete de vaca, Maroquin, Maroquin salon, Pantofi și tot ce se atinge de încălțăminte bărbătească, asemenea pentru Copii tute felurile de ghete cu nasturi, elastic și altele, vă rog a vă convinge de adevăr. Această magazie este una din cele mai vechi din Capitală, care și a câștigat o reputațiune de cele mai frumoase pentru soliditatea și estințata mărfurilor, și sper, că și în viitor voi fi onorat cu Clientela D-voastră.
PHILIPP GOLDSTEIN.
Strada Carol I No. 5, (Curtea Vechi) viz-à-vis de Sigismund Prager „La Steua albă.”

ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU ȘI RENOMITU MAGASIN

LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA

PHILIPP GOLDSTEIN

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Vechie)

vis-à-vis de Sig. Prager.

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Vechie)

vis-à-vis de Sig. Prager.

Am onora a înștiința pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Barbați, Dame și Copii, după fașonile cele din urmă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Lak rusec, de lăcut și de vacs, ca și Mantate de Cauciuc pentru plôe, prima calitate; asemenea și Galoși de Gumi.

Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încredere ce a dat menționatelor mele firme de un interval de 12 ani care până acum a depus probe suficiente de fina calitate a mărfurilor ca și de estințata prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi să da concursul sef găsind tot-dă-una atât mărfuri fine și fașonate cât și prețuri foarte moderate.

Cu totă stima

PHILIPP GOLDSTEIN.

CEL MAI MARE MAGASIN

DE

HAINE CONFEȚIONATE și de ARTICOLE DE MODA

„A LA BELLE JARDINIÈRE”

JOSEF GRÜNBAUM

20, Colțul Bulevardului și Stradel Mogoșiei, Casele Grecănu, 20

ESPOSITIUNEA DE HAINE

invit pe Onor. Public să bine-voiescă a visita magazinul meu, unde va găsi o Espositiune de haine confeționate cum n'a fost încă în București, și anume

COSTUME COMPLETE

REDINGOTS și JAQUETE CU GILETCELE LOR PARDESIURI ÎN DIVERSE FAȘOANE

din stofele cele mai moderne ale sezonului de față, și croite după jurnalele cele mai noue. Preturile sunt espuse în Galantarele Magaziei pe Strada Mogoșiei și Bulevardului și se pte convinge ori-cine că am ramas fidel devotat acestui magazin:

CONSUM MARE ȘI PREȚURI FOARTE MODERATE.

JOSEF GRÜNBAUM

„A LA BELLE JARDINIÈRE”, 20 Colțul Bulevardului și Stradel Mogoșiei, Casele Grecănu 20